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ТРАНСНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ: ІСТОРІЯ ТА СУЧАСНІСТЬ 

Транснаціоналізація – одна з основних тенденцій розвитку світової економіки, що сформувала її у сучасному вигляді. 
Транснаціональні корпорації (ТНК) – не просто невід’ємна частина глобальної економіки, а радше її уособлення. За 
політичною могутністю провідні ТНК змагаються з окремими державами, а економічно перевищують більшість з них. 
Транснаціоналізацію детерміновано розвитком корпорації, якій стає «тісно» на національному ринку; з іншого боку, ТНК 
стрімко зростають саме завдяки активній транснаціоналізації, що забезпечує максимальну ефективність та прибутковість. 
Центри базування ТНК – США, ЄС, Японiя та Китай. Корпорацiї кожного регiону мають унікальні риси, зумовленi його 
iсторичними, культурними, ментальними та політичними особливостями. 
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ВСТУП 
Транснаціоналізація є однією з основних тенденцій 

розвитку світової економіки, котра власне і сформувала 
її у сучасному вигляді. В наш час транснаціональні 
корпорації (ТНК) є не просто невід’ємною частиною 
глобальної економіки системи – вони у суті й є, як це 
далі обґрунтовано у статті, цією глобальною економікою 
чи принаймні дуже значною її частиною. 

За своєю політичною могутністю та впливом на 
глобальне суспільство провідні ТНК можуть змагатися 
з окремими державами, а за економічними показни-
ками перевищують більшість з них. Тому вивчення 
такого явища як транснаціоналізація і відповідно ТНК, 
котрі її уособлюють, в наш час набуває особливої ак-
туальності. 

Об’єктом дослідження є транснаціоналізація та транс-
національні корпорації, а предметом дослідження – іс-
торія становлення ТНК, їх роль та особливості роз-
витку у сучасній світовій економіці. 

У світовій економічній науці діяльність ТНК дослі-
джували такі вчені, як С. Агарваль, П. Баклі, Д. Беннет, 
Г. Вейнріч, Р. Вернон, С. Гаймер, Дж.-Ф. Геннарт, Ч. Гілл, 
Ч. Гофер, Дж. Даннінг, Д. Датта, М. Кассон, Р. Кейвз, 
Ч. Кіндельбергер, Дж. Лі, М. Міллер, Ф. Модільяні, Т. Мо-
ран, Т. Озава, К. Омае, Х. Пітеліс, М. Портер, П.Рана, 
Р. Рейч, С. Рольф, Дж. Ротгеб, Ф. Рут, М. та С. Толчін, 
Ф. Тромпенаарс, А. Шапіро, К. Шарп; у вітчизняній науці 
окремі аспекти діяльності ТНК вивчали О. Білорус, 
О. Будкін, В. Буткевич, С. Войтко, О. Гавриш, В. Геєць, 
І. Гладій, Б. Губський, В. Дикань, О. Корогодова, В. Ки-
сіль, М. Лизун, В. Мельник, Т. Моісеєнко, А. Мокій, К. Не-
рода-Березка, Ю. Пахомов, К. Панченко, Ж. Поплавська, 
О. Рогач, А. Семенов, К. Семенов, С. Соколенко, А. Фі-
ліпенко, В. Шевчук, О. Шнирков, І. Шуміло та ін. Вод-
ночас, незважаючи на велику кількість досліджень діяль-
ності ТНК, з огляду на складність та багатогранність 
цього явища, багато аспектів та закономірностей транс-
націоналізації і досі потребують подальших досліджень. 

МЕТА дослідження – виявити закономірності роз-
витку та особливості діяльності транснаціональних 
корпорацій у світовій економіці. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Для вирішення поставлених завдань застосовано за-

гальнонаукові та спеціальні пізнавальні методи. Тео-
ретико-методологічною основою дослідження є праці 
іноземних та вітчизняних фахівців у галузі трансна-
ціоналізації та діяльності ТНК. У дослідженні застосо-
вано такі методи: системний підхід (вивчення прин-
ципів та закономірностей транснаціоналізації світової 
економіки); фінансово-економічний та порівняльний 
аналіз (вивчення загальних закономірностей та тенденцій 
розвитку ТНК та їх національних особливостей). 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Однією з найхарактерніших особливостей сучасної 

світової економіки є наявність в ній ТНК, тобто ком-
панiй, які: 

забезпечують свою виробничу, складальну, торгiвельну 
або сервiсну присутнiсть у двох або бiльше країнах; 

iнвестують або iнвестували значну частину активiв 
у закордоннi фiлiали; 

забезпечують значну частину обороту і прибутків за 
кордоном; 

мають ефективний відпрацьований механізм міжна-
родної координації діяльності закордонних філіалів;  

застосовують глобальнi стратегiї при прийняттi 
управлiнських рiшень; 

розглядають можливостi iнвестування активiв у 
будь-якій країні світу. 

ТНК є одним з найважливіших феноменів світової 
економіки кінця ХХ ст., однак витоки цього явища слід 
шукати значно раніше. 

Так, прообразами сучасних транснаціональних ком-
паній були ломбардські, флорентійські та венеціанські 
банківські доми, що мали свої відділення у всій се-
редньовічній Європі (наприклад, банк відомої флорен-
тійської родини Медічі мав 16 відділень, розкиданих у 
всій Європі). Функції ТНК були притаманні і релі-
гійним лицарським орденам, – наприклад, створеному 
у 1118 р. «Ордену лицарів храму царя Соломона», пред-
ставники якого більш відомі під назвою тамплієрів. 
Відділення ордену охоплювали територію від Малої 
Азії на сході до Ірландії на заході і від північної Аф-
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рики на півдні до Норвегії та Швеції на півночі. Вій-
ськова могутність ордену підсилювала його можли-
вості посередницької діяльності у переведенні гро-
шових коштів, поштових доставок і збройного супро-
воду, і навпаки – зростання попиту на таку діяльність 
сприяло підсиленню ордену. Коли у ХІІІ ст. тамплієри 
за 13 тижнів доставили дипломатичну депешу з Палес-
тини у Лондон, це було загальновизнаним рекордом 
швидкості для тогочасного світу. Загальновизнана нейт-
ральність та імунітет тамплієрів під час різноманітних 
феодальних міжусобиць теж сприяли авторитету ор-
дену як банкіра та фінансового посередника. Зрештою 
саме фінансова могутність ордену накликала на нього 
заздрощі монархів і спричинила ліквідацію ордену у 
1307 р. 

З початком Великих географічних відкриттів та роз-
витком колоніальної торгівлі почався і розвиток мереж 
закордонних представництв провідних торгівельних 
компаній, приватних (наприклад, у Великій Британії та 
Голландії) чи контрольованих державою (наприклад, у 
Франції). Цим компаніям були притаманні більшість 
функцій ТНК. Найвідомішими з таких компаній є бри-
танські Ост-Індійська та ВестІндійська компанії.  

Починаючи з середини ХІХ ст. більшість провідних 
європейських та американських компаній почали зас-
новувати закордонні представництва. Однак функції 
цих представництв аж до середини ХХ ст. були суттєво 
обмежені. Зокрема, вони рідко передбачали наявність 
повноцінного виробництва за кордоном, котре набуло 
поширення у ІІ пол. ХХ ст., а отже,  саме з цього пе-
ріоду починається бурхливе зростання ТНК. 

На початку 1980-х рр. ТНК вже контролювали близько 
половини промислового виробництва та зовнiшньої 
торгiвлi й переважну більшість технологiчних розробок 
капiталiстичного свiту; у 1992 р. 100 найбільшим ком-
паніям належали активи на загальну суму 3,4 трлн дол., 
близько 40 % з яких припадало власне на закордонні 
активи; водночас згадані 100 ТНК в цей період вже 
контролювали близько 1/3 прямих іноземних інвес-
тицій світу [1]. 

Кількість справді гігантських компаній навіть у наш 
час не перевищує кількох сотень, однак за рахунок роз-
галуженої структури і величезних обсягів виробництва 
вони практично повністю контролюють світову економіку. 

Масштаби діяльності ТНК нині набули безпреце-
дентних розмахів. Згідно з результатами дослідження, 
проведеного благодійною фундацією Global Justice 
Now, станом на 2016 р. 69 позицій у рейтингу зі 100 
найбільших економічних утворень світу займали ТНК, 
і лише 31 – суверенні держави; водночас кількість ТНК 
у списку зросла на 6 лише протягом одного року (у 
2015 р. їхня кількість становила 63) [2]. 

Роль ТНК у сучаснiй свiтовiй економiцi важко пере-
більшити: оборот великих ТНК перевищує державнi 
бюджети i навiть ВНП багатьох держав: рiчний оборот 
«General Motors» перевищував ВНП Швейцарiї, Пакис-
тану та ПАР, «Royal Dutch Shell» – Iрану, Венесуели та 
Туреччини, а оборот «Goodyear Tire» більший за ВНП 
такого гiганта нафтоекспорту, як Саудiвська Аравiя. 

Могутнiсть ТНК стрiмко зростає, – наприклад, у 
2024 р. надходження 500 найбільших ТНК світу зросли 
на 1,8% порівняно з 2023 р. Якщо на початку 1970-х рр. 
у свiтi нараховувалося лише 210 корпорацiй з рiчним 

оборотом, бiльшим за 1 млрд дол., а у 1980-х рр.  380 
ТНК з оборотом понад 2 млрд дол., то у 1998 р. навіть 
оборот компанії «Northrop Grumman» (найменшої з 500 
найпотужніших ТНК) перевищив 8,9 млрд дол., тоді як 
оборот 447 компаній перевищував 10 млрд дол., з них 
183 компаній  20 млрд дол., 35 компаній  50 млрд 
дол., а оборот 9 найбільших корпорацій перевищив без-
прецедентну до того відмітку 100 млрд дол. [3; N.B.: 
тут і надалі статистика за ТНК розраховується на основі 
рейтингів Fortune Global 500 за відповідні роки]. 

Надходження 500 найбільших компаній світу у 
2024 р. сукупно склали 41,7 трлн дол., що перевищує 
ВВП ЄС та Китаю разом узятих і становить понад 
третину світового ВВП. Водночас в них безпосередньо 
працюють 70,1 млн осіб, що перевищує загальну кіль-
кість населення таких країн, як Велика Британія чи 
Франція. 

Відповідно величезним є й прибуток 500 найбільших 
ТНК світу – наприклад, у 2024 р. вони отримали майже 
3 трлн дол. прибутку (точніше – 2,98 трлн), що майже 
дорівнює ВВП Великої Британії та Франції і перевищує 
ВВП таких країн, як Італія чи Канада (водночас 1 трлн 
з цієї суми отримано ТНК у сфері фінансів) [3]. 

12 років поспіль список найбільших ТНК світу очо-
лює Walmart – найбільша у світі роздрібна торговельна 
мережа, що здійснює операції як через всесвітню ме-
режу, так і засобами електронної комерції. Її надто-
дження за 2024 р. перевищили 700 млрд дол. (713 млрд 
дол.), а прибуток склав майже 22 млрд дол.; водночас 
кількість співробітників мережі Walmart у світі стано-
вить 2,1 млн осіб [3]. 

Аналогічними є й показники надходжень наступної 
у рейтингу ТНК – Інтернет-гіганта Amazon (717 млрд 
дол.), однак її прибуток у 2024 р. був значно вищим – 
майже 78 млрд дол. за дещо меншої з огляду на специ-
фіку Інтернет-торгівлі кількості працівників – 1,58 млн 
осіб [3]. 

Варто виділити також Apple, що стала першою в іс-
торії компанією, показники капіталізації якої переви-
щили 1 трлн дол.; станом же на 2024 р. показники ка-
піталізації Apple впевнено прямували до 4 трлн, склавши 
3,75 трлн дол. США [3]. 

Важливо відзначити високий рівень диверсифікації 
провідних ТНК, – наприклад, базована в ірландському 
Дубліні Accenture за загальних надходжень 72 трлн, 
прибутку 7б6 млрд та 786 тис. працівників [3] успішно 
розвивається і працює у найрізноманітніших сферах, 
від ІТ та штучного інтелекту (АІ) до фінансів, страху-
вання, аерокосмічної та військової промисловості. 

Високі темпи розвитку характерні для більшості ТНК, 
однак деякі з них демонструють не просто швидке 
зростання, а навіть своєрідні якісні стрибки. Так, у 
2024 р. гігант соціальних мереж Meta Platforms під-
нявся на 25 позицій у світовому рейтингу (до 41-го 
місця), виробник чіпів АІ Nvidia стрибнув одразу на 
156 позицій (до 66-го місця), а гігант китайського ринку 
електромобілів BYD піднявся на 52 позиції (до 91-го 
місця у світі) [3]. 

Зауважимо, що показники зайнятості у найбільших 
ТНК не включають постачальників, підрядників, дилерів, 
працівників ремонтних майстерень та інших суб’єктів 
економічної активності, що не є працівниками самих 
ТНК, але чиї робочі місця безпосередньо залежать від 
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цих ТНК. Наприклад, кількість працівників японської 
корпорації Honda оцінюється приблизно у 200 тис. осіб, 
однак приблизно ще стільки ж задіяно у компаніях, що 
виробляють різноманітні компоненти та комплектуючі 
для автомобілів та мотоциклів Honda, і ще приблизно 
стільки ж – у дилерських мережах та авторизованих 
сервісних центрах у всьому світі. Також для ТНК ха-
рактерно значний ефект мультиплікатора – зростання 
їх виробництва викликає додаткове економічне зрос-
тання у відповідній локації чи країні. 

Варто зазначити, що, список Форбс відображає ста-
тистичні дані за «500 найбільшими компаніями світу», 
а не за «500 найбільшими ТНК світу», що кожна з на-
ведених у ньому компаній, включаючи торгівельні та 
телекомунікаційні мережі, є у суті транснаціональною, 
оскільки всі вони змушені для задоволення потреб 
своїх клієнтів забезпечувати активну присутність за 
кордоном та застосовувати у процесі прийняття рішень 
глобальні стратегії, що є основними ознаками транс-
національності. Тобто неможна заперечувати той факт, 
що практично всі наймогутніші компанії світу є не 
просто великими, але – транснаціональними. 

Суть не лише в тому, що для великої корпорації ви-
хід на світові ринки наперед детермінований самим її 
розвитком, тобто що компанії в міру її зростання стає 
«тісно» на її національному ринку. Практика показує, 
що зворотня залежність є не менш виправданою  біль-
шість провідних корпорацій сьогодення досягли своїх 
розмірів саме завдяки активній транснаціоналізації, яка 
дала їм змогу використати всі переваги транснаціона-
лізації для забезпечення максимальної ефективності та 
прибутковості. 

Центри базування провідних ТНК збігаються зi свi-
товими центрами дiлової активностi, а саме  США, 
ЄС, Японiя та Китай. Крiм спiльних для усiх ТНК рис, 
вихiдцi з кожного з регiонiв мають унікальні риси, зу-
мовленi його iсторичними, культурними, ментальними 
та політичними особливостями. Розумiння цих особи-
востей чи стереотипів важливе для розумiння природи 
ТНК рiзних регiонiв. 

Європейськi ТНК традицiйно замкнуті та консерва-
тивні, адже одним iз найважливiших елементiв у сис-
темi цiнностей регiону здавна вважається добра репу-
тацiя фiрми, стабiльне становище i багаторiчний досвiд 
роботи в обранiй галузi. Тому бiльшiсть провiдних єв-
ропейських корпорацiй належать до найстарiших у 
своїх галузях. Для них характерна чiтка спецiалiзацiя та 
великi розмiри материнської компанiї, що пояснюється 
вiдносною слабкiстю європейського антимонопольного 
законодавства. Типовими для європейських ТНК є най-
бiльш консервативнi галузi: страхування, банкiвська 
справа, хiмiчна, харчова та фармацевтична промисловiсть. 

На вiдмiну вiд європейських компанiй, для амери-
канських ТНК характерна розгалужена мiжгалузева 
структура. Це закономiрно, оскільки для США iсто-
рично характерне сильне антимонопольне законодавство, 
отже, саме у США набув найвищого розвитку концерн 

– економiчна структура, що об'єднує низку рiзнога-
лузевих пiдприємств. 

Третю велику групу ТНК становлять японськi ком-
панiї. Ця група є вiдносно молодою, однак вона вже 
завоювала мiцнi позицiї на свiтовому ринку. Хоч темп 
наступу значно сповiльнився, однак, поєднуючи пере-
довi захiднi технологiї та унiкальнi японськi методи ме-
неджменту, японцi продовжують витiсняти американцiв 
та європейцiв зi свiтових ринкiв, наприклад, автомо-
білів з ДВЗ та електроніки. 

Четвертою, наймолодшою групою є китайські ТНК, 
котрі свого часу зуміли завоювати сильні позиції на 
глобальному ринку за рахунок дешевої китайської ро-
бочої сили. Нині ця перевага практично знівелювалася, 
однак китайські ТНК продовжують зростати за рахунок 
державної підтримки та стимулювання, а також за ра-
хунок переваг у забезпеченні певними стратегічними 
ресурсами (такими як, наприклад, рідкоземельні ме-
тали, на ринку яких Китай цілеспрямовано формував свою 
домінуючу позицію протягом останніх кількох десятків 
років). Очевидно, що це викликає звинувачення у не-
чесній конкуренції і часто є приводом для впрова-
дження економічних обмежень і навіть санкцій з боку 
інших країн. 

Всупереч поширенiй думцi власна технологiчна 
база китайських ТНК суттєво слабша, нiж у західних та 
японських конкурентiв, однак це відставання Китай 
інтенсивно намагається скоротити за рахунок вели-
чезних капіталовкладень у високотехнологічні галузі, 
купівлі технологій та промислового шпигунства. 

Значення ТНК для сучасної світової економіки (по-
рівняно з державами) додатково підсилюється за рахунок 
жорсткої ієрархічної структури: у ТНК на противагу 
державам немає і не може бути жодного протиставлення 
чи балансу гілок влади, які, попри безперечну пози-
тивну роль «страхування від авторитаризму», суттєво 
обмежують та сповільнюють управління. Тому, хоч пе-
реваги демократії для загального добробуту є безпереч-
ними, значно вища ефективність розподілу та викорис-
тання ресурсів в межах ТНК дає змогу прогнозувати 
подальше зростання їх ролі у світовій економіці. 

ВИСНОВКИ 
Хоч прообрази перших ТНК з’явилися ще у ран-

ньому середньовіччі і остаточно сформувалися в добу 
колоніальної торгівлі, бум ТНК у сучасному розумінні 
цього слова припав на ІІ пол. ХХ ст. Нині вони 
фактично формують основу глобальної економічної 
системи, а їх економічна могутність перевищує мож-
ливості більшості держав, водночас вона продовжує 
неухильно зростати, оскільки, хоч вихід на глобальний 
ринок нині детермінований самим розвитком компанії, 
водночас більшість провідних ТНК сьогодення досягли 
своїх розмірів саме завдяки активній транснаціона-
лізації, яка забезпечила їм переваги над більш локаль-
ними конкурентами. 
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TRANSNATIONALIZATION OF THE WORLD ECONOMY: HISTORY AND MODERNITY 

Transnationalization is one of the main trends in the development of the world economy, which actually shapes it. Nowadays, 
Transnational corporations (TNCs) are not just an integral part of the global economic system – they are in fact the global economy 
itself or at least a very significant part of it. TNCs are one of the most important phenomena of the world economy of the late 20th 
century, though the origins of this phenomenon should be sought much earlier. Full-fledged production abroad became widespread in 
the second half of the twentieth century, and therefore, so this was the period when the rapid growth of TNCs began. The number of 
really giant companies even today does not exceed several hundred, but due to their extensive structure and huge production volumes 
they practically dominate the world economy. The scale of TNC nowadays has become unprecedented: 69 positions in the ranking of the 
100 largest economic entities of contemporary are being held by TNCs, while only 31 are sovereign states (for comparison - the number 
of TNCs on the list increased by 6 in just one year - in 2015 their number was 63). The combined revenue of the world’s 500 largest 
companies in 2024 was $41.7 trillion, more than the GDP of the EU and China combined and more than one third of global GDP. They 
directly employ 70.1 million people, more than the total population of countries such as the UK or France. In terms of their political 
power and influence upon global society, leading TNCs can compete with individual states, and in terms of economic indicators exceed 
most of them. The point is not only that for a large corporation, access to global markets is determined by its own development, i.e. the 
company overgrows its national market; there is also reverse relationship - most of leading TNCs have achieved their size due to active 
transnationalization, which allowed them to use all the advantages of transnationalization to ensure maximum efficiency and 
profitability. The centers of operations of leading TNCs coincide with the world centers of business activity, namely the USA, EU, Japan 
and PRC. In addition to the common features of all TNCs, corporations of each region have unique features due to their historical, 
cultural, mental and political characteristics. 

Keywords: transnationalization, transnational corporations, TNCs, world economy, international economic relations, international business 
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